

注意了！多家银行清理“睡眠账户”

卡里有钱也不行，持卡人怎么办？

银行“清卡行动”仍在持续进行中。1月3日，北京商报记者梳理发现，包括工商银行、交通银行、抚顺银行、营口银行在内的多家银行此前纷纷宣布对“睡眠账户”或“超量账户”进行清理。分析人士指出，金融机构清理相关账户，是积极响应“断卡行动”的具体表现，此举一方面可以提升机构自身的运营效率，另一方面也有助于提升合规性，防范风险。

银行持续清理“睡眠账户”

“睡眠账户”是指长期没有发生收支活动的账户。2022年1月11日，工商银行将对“长期不动”等个人银行账户逐步实施账户功能调整。截至今年1月10日，连续三年以上未发生主动交易，活期账户余额低于10元，未签订信用卡、个人贷款还款及其他代收代付协议的账户，将被纳入调整范围。

与去年7月的清理工作相比，该行此轮“睡眠账户”清理范围有所扩大，以往账户余额为零可能会被归于“睡眠账户”，而此次账户余额低于10元也有可能被纳入“睡眠账户”。

北京商报记者梳理发现，除工商银行外，近期包括交通银行、抚顺银行、营口银行在内的多家银行也纷纷宣布对“睡眠账户”或“超量账户”进行清理。对于清理依据，各家银行在公告中提到，主要是根据《中国人民银行关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》(以下简称《通知》)。按照《通知》要求，银行应当对同一存款人开户数量较多的情况进行摸排清理，要求存款人作出说明，核实其开户的合理性。对于无法核实开户合理性的，银行应当引导存款人撤销或归并账户，或者采取降低账户类别等措施。



不过，需要关注的是，各家银行对“睡眠账户”的定义并非完全一致。交通银行与工商银行相似，“睡眠账户”为连续三年以上未发生主动交易，账户余额为10元及以下，且未签订信用卡、个人贷款还款及其他代收代付协议的银行账户。而抚顺银行则将“睡眠账户”年限缩短至两年。

在易观高级分析师苏筱芮看来，金融机构清理“睡眠账户”，是积极响应“断卡行动”的具体表现，此举一方面可以提升机构自身的运营效率，另一方面也有助于提升合规性，防范风险。

严格排查“一人多户”

“睡眠账户”较多，通常是因为持卡人开立了多张银行卡，而常用的却只有一张，导致其余银行卡出现闲置。根据央行披露的2021年三季度支付体系运行总体情况，截至2021年三季度末，我

国人均持有银行卡数量为6.5张。

北京商报记者注意到，此次工商银行除了拟清理“睡眠账户”外，还将对“一人多户”的“超量账户”展开“清卡行动”。该行规定，同一客户名下持有4个以上I类个人结算账户，且未在该行营业网点对使用多个账户的情况进行合理性说明的，将被纳入排查范围，逐步实施账户功能调整。

中小银行也在持续排查“一人多户”。此前，营口银行发布公告称，该行自2021年7月1日开始，对同一个人客户名下存在5户及以上的I类结算账户及符合三年以上未发生存现、取现、转账等主动交易，且在该行无任何签约业务的零余额个人活期存款账户开展了持续的核实清理，该项工作已于上月10日结束。

北京商报记者注意到，当前部分手机银行如工商银行手机银行App可以查询银行卡数量。如需了解银行卡详

细的账户状态，工商银行客服人员表示，持卡人需携带身份证件到网点查询。

“银行持续开展‘清卡行动’的原因，主要是之前业务过度推广导致出现数量庞大的‘睡眠账户’和‘超量账户’，造成大量的资源浪费、隐私泄露、洗钱风险。”金乐函数分析师廖鹤凯认为，“清卡行动”对持卡人权益没有不良影响，但不论是否有余额，银行都有必要通过电话或短信等方式告知持卡人，保障持卡人的知情权和选择权。

需及时唤醒“沉睡”的银行卡

为保障持卡人的权益，部分银行给持卡人预留了10-20天的时间梳理个人账户。在此期间，持卡人可以通过完成一笔动账交易避免被纳入清理账户。若持卡人账户已在清理范围内，但仍希望继续使用也有解决方案。多家银行在公告中提到，持卡人可携带有效证件前往网点激活账户；若不想该账户，则可办理销户。

那么，持卡人销户之后，过往交易记录如何查询？前述工商银行客服人员表示，注销账户交易明细可携带有效证件前往网点进行查询，正常可查询到近两年交易记录；超出两年期限的交易记录是否能查询到，以柜台查询结果为准。

“对个人用户来说，银行清理睡眠账户有助于防范个人风险，避免自身账户被不法分子利用，为银行账户安全筑起防线。”苏筱芮建议，个人用户应树立账户盘点意识，定期梳理个人名下账户及资产状况，养成查账记账的良好习惯；其次在密码设置、账户登录管理等方面加大保护措施，冗余账户及时注销，以免被不法分子利用。

(宋亦桐 李海颜)

市市场监管局发出通告

强化进口冷链食品监管

本报讯 春节将至，人员流动性加大，进口冷链食品输入性疫情传播风险增加。市市场监管局近日发出通告，督促进口冷链食品经营者及相关经营者落实食品安全主体责任，切断疫情传播途径。

通告要求，进口冷链食品经营者须严格落实疫情防控工作要求，严禁购进、储存、加工、销售非正规渠道进口或来源不明的进口食品，坚持非必需不网购境外物品进行生产销售。二是新设立注册“豫冷链”用户，按照要求扫码入库、上传消毒、核酸检测报告及相关可追溯信息，拆箱消毒、赋码销售。三是做到“三专、三证一码、四不”要求，避免交叉污染。“三专”：明确专人搬运、贮存、销售进口冷链食品，专库专区贮存销售进口冷链食品，进口冷链食品出入库专用通道；“三证一码”：入境货物检验检疫合格证明、核酸检测证明、预防性消毒证明、“豫冷链”追溯码。“四不”：不采购贮存销售无入境货物检验检疫证明，无核酸检测合格证明、无消毒证明、无“豫冷链”追溯码的进口冷链食品。四是进口冷链食品进我市前必须在“豫冷链”系统提前24小时报备。五是进口冷链食品运抵集中监管仓，接受核酸检测和

消毒，做到“应进必进”“应检必检”“应消必消”，严防“仓外运转”。六是依法依规诚信经营，自觉规范经营行为。

该局还提醒餐饮服务提供者切勿擅自经营食品添加剂；认真执行从业人员健康管理、食品安全自查、进货查验等食品安全制度和餐饮服务食品安全操作规范；杜绝采购使用加工经营来源不明、未检验检疫或检验检疫不合格、不符合食品安全标准、超过保质期的等国家禁止生产经营的食品和原料及食品添加剂，在食品加工制作过程中禁止添加非食用物质或超范围、超限量使用食品添加剂等；食品制售场所防尘防蝇防鼠防虫、清洗消毒、冷藏等设施配备使用、清洁卫生，从业人员卫生及健康，食品采购、贮存、加工及餐饮具清洗消毒和餐厨废弃物处理，熟食卤味、凉菜制售等均应符合要求；严控人员聚集，大型聚餐不得超负荷接待；网络餐饮服务平台履行好管理责任，入网餐饮服务提供者应公示有关证件，线上线下一致，配送过程实行“一次性封签”、无接触配送。

市民如发现市场上有与上述要求不符的行为，可拨打12315投诉举报。(李爱仙 孙建峰)

新钱、对联、日历、利是封……

洛阳银行平顶山分行 喊你来领新春福利！

寒冬腊月，年味渐浓。随着春节脚步的临近，越来越多的市民开始兑换新钱，准备春节红包。为满足广大群众春节期间对新钞、零钞的需求，洛阳银行平顶山分行积极组织辖内5家营业网点开展“过新年，用新钱”兑换活动。

为提升流通中人民币的整洁度，满足市民在节日期间提取、兑换新钞的需求，该行持续不断为各网点调拨新钞。各网点还根据客户的兑换需求，因地制宜采取预约与即时兑换相结合的方法，让市民轻轻松松换新钱，红红火火过新年。想要换新钱的市民可直接到洛阳银行平顶山分行各个网点柜台兑换。同时，如有残缺、污损的人民币也可就近到各网点兑换。

据该工作人员介绍，残缺、污损人民币兑换分“全额”“半额”两种情

况。能辨别面额、票面剩余四分之三(含四分之三)以上，图案、文字能按原样连接的残缺、污损人民币可以按原面额全额兑换；能辨别面额，票面剩余二分之一(含二分之一)至四分之三以下，图案、文字能按原样连接的残缺、污损人民币，以及纸币成正十字形缺少四分之一的，可按原面额的一半兑换。

此外，该行也准备了对联、红包、日历等年货礼品，样式精美、寓意吉祥。每个网点1000份，市民可到就近洛阳银行网点领取，数量有限，先到先得。

(朱梦楠 毛晓婵)

问题：洛阳银行平顶山分行有几家营业网点？

上期答案：真假调换、真假拼接、假币找零、假币抵押四种假币犯罪伎俩。